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Тема урока: А.С. Пушкин. Повесть «Барышня-крестьянка».

Художественный мир повести. 6 класс.

Цели урока:

1. Познакомить с повестью А.С.Пушкина "Барышня-крестьянка".

2. Выявить жанровые особенности повести  "Барышня-крестьянка".

3. Проверить внимательность учащихся в чтении большого произведения.

4. Развивать умение анализировать характер персонажа художественного произведения

Задачи урока:

 * Развивающая - развитие умения самостоятельно мыслить, решать проблемные вопросы, находить оптимальный выход из проблемной ситуации.

* Обучающая - развитие умения у обучающихся видеть произведение в единстве содержания и формы, умения анализировать произведение, видеть его взаимосвязи и закономерности.

 * Воспитывающая - воспитание любви и уважения к творчеству Пушкина, гордости за свою литературу и свою нацию, воспитание нравственных качеств у учащихся на примере произведений Пушкина, их проблематики и идейного звучания.

Эпиграфы к уроку: 
 "Повести Белкина" - это драгоценный памятник 

благородного образа мыслей и трогательного дружества.

                         А.С. Пушкин.
                                                                                                                                                                                                                                                                           Пушкин…унес с собою…великую тайну.
 И вот мы теперь без него эту тайну разгадываем.

                                                                                    Ф.М. Достоевский.

Ход урока

1. Организационный момент. Создание эмоционального настроя.
Сегодня мы вновь встречаемся с великим А. С. Пушкиным. Мы откроем для себя новый мир – мир удивительной, лаконичной и очень доброй прозы Пушкина. Запишите тему урока (Слайд №1)  и эпиграфы к уроку.
 -Какие можно поставить цели урока, отталкиваясь от темы? Сформулируйте их (Слайд №2).

2. Проверка знания учащимися содержания повести.

- В мастерскую великого художника допускаются только посвящённые читатели. Проверим, знаете ли вы текст. Вам предлагается ответить на вопросы викторины (Слайд №3).
 - Правильность ваших ответов вы можете проверить на следующем слайде (Слайд №4). 

- Продолжите чтение (учащиеся должны продолжить чтение начатой учителем фразы – задание позволяет выявить, насколько хорошо дети ориентируются в тексте).
- Приступаем к исследованию художественного мира повести.

3. Исследование художественного мира повести.

- Познакомимся с главными героями повести. На дом вы получили задание: используя синквейн, дать характеристику главным героям – Лизе и Алексею.

Защита синквейнов.

Примечание: синквейн – пятистрочный стих (от фр. слова, означающего «пять»); вид работы, в котором дети в пяти строках дают полную характеристику предмета: первая строка – 3 глагола, вторая строка – 3 существительных; третья строка – 3 прилагательных, четвертая строка – формула героя, пятая строка – название синквейна.

Примерные работы детей:

Лиза

Проказничает, переодевается, влюбляется.

Шалунья, проказница, прелесть.

Веселая, шаловливая, умная.

Верность в любви для неё очень важна.
Алексей

Влюбляется, защищает, отказывается от наследства.

Благородство, верность, преданность.

Веселый, добрый, ответственный.

Готов пожертвовать наследством ради любви.

- Как вам удалось почувствовать этих героев? Кто помог? (Пушкин)

- Как помог? (С помощью портрета)

- Обратимся к слайду №5. Найдите и зачитайте портреты героев. Как они созданы? Совпали ли ваши представления о героях с героями  на кадрах из кинофильма?
- Итак, Пушкин – мастер лаконичного портрета. В его художественной мастерской – такие средства, как эпитеты-существительные, художественная деталь, лаконизм, краткость, юмор.

- А теперь наша задача – прочитать диалоги героев. Дополняет ли диалог портреты? (Да, это речевая характеристика героев.)
- Обратимся к слайду №6. Найдите и зачитайте сцены, изображенные на кадрах из кинофильма. Обращайте внимание на выразительное чтение сцен.

- С помощью, какой части речи автор передает развитие чувств героев? (Пушкин использует глаголы, чтобы показать стремительность развития чувств.)

- А использует ли автор пейзаж? Какова его роль? (Ученики отмечают, что пейзаж созвучен состоянию героини.  Картины природы появляются тогда,  когда Лиза испытывает сильные чувства)

- Как при помощи красок вы бы выразили свои ощущения от мира повести? (Мир повести светлый, яркий)
- Но все ли во времена Пушкина было окрашено в эти цвета? (Нет. Можно дать небольшую историческую справку о тех временах.)

- Всегда ли в жизни заканчивалось все так счастливо? Господа женились на крепостных? (Нет, закон запрещал, а если и случалось такое, то заканчивалось все печально.)

- Таким образом,  Пушкин призывал людей к идеалу. Посмотрите, сколько благородных, прекрасных героев, которые служат лучшими образцами русского человека, национального характера.

- Произведения Пушкина иллюстрировали многие художники. Давайте рассмотрим некоторые из них к повести «Барышня-крестьянка»
       ( Слайды №7, №8.)

- Домашнее задание (слайд №9).

Используемые материалы к уроку:
· Аркин И.И. Уроки литературы в 5-6 классе. Практическая методика: книга для учителя. – М.: Просвещение. 2005. 
· Полухина В.П. Читаем, думаем, спорим: дидактические материалы по литературе: 6 класс. – М.: Просвещение, 2001

· Тексты к школьному курсу: Литература 5 класс: справ. пособие/авт.-сост. И. Михайлова. – М.: АСТ-ПРЕСС, 1998.

· Турьянская Б.И., Холодкова Л.А., Виноградова Е.А., Комисарова Е.В. Литература в 6 классе. Урок за уроком. – М.: Русское слово, 2002.

Используемые Интернет-ресурсы:
http://images.yandex.ru/yandsearch?text 

http://www.a4format.ru
http://www.kinokritik.com/film/Барышня_крестьянка 
